Въпроси от 8а клас на Математическата гимназия, гр. Плевен
1. При случай на самоубийство на ваш клиент, вие въвлечени ли сте и дали ви разпитват какво ви е споделял човека? А вие споделяте ли (запазвате ли тайна)?
Съгласно Наказателният кодекс, при всеки случай на самоубийство има досъдебно производство за установяване дали има склоняване към самоубийство. Не, няма разпити за това КАКВО Е СПОДЕЛЯНО. Има въпроси за диагнозата, за евентуално лечение и т.н. В това отношение – всичко лично остава извън полезрението на съдебните власти.

2. Постоянно изпитвам чувство на самота. Понякога смятам, че част от моит близки не ме приоритизират, макар да знам, че бих им липсвала, ако ме нямаше. Нормално ли е? Част ли са постоянните лиши чувства и мисли от развитието на тийнейджърската психика?
Все повече хора в съвременния ни свят докладват подобно чувство на самота. Въпреки, че има най-ефективни начини за свързване с другите хора и груои, като социалните мрежи, вайбър и тн, хората се губят в тези анонимни дигитални пространства и изпитват все по-слаба емпатия и интерес към автентичното общуване. Същото важи и за близките ти – със сигурност те те обичат, но не знаят как да изразят любовта си и не разбират колко важно на ежедневна база да подават сигнали, колко важен/а си ти. Бих казал, че това, което усещаш е нормално и е много характерно за тези тийн години, когато търсим баланса между дистанцирането и полагане на граници и получаване на подкрепа и одобрение от околните. 
3. Какво да правя в ситуация, в която баща ми се опитва да ме манипулира, като казва, че ще се самоубие?

Първо трябва да си наясно, че след като преценяваш, че той те манипулира значи се ориентираш добре в обстановката. Моят съвет е да се правиш, че не разбираш какво ти казва, но ако настоява по някакъв начин можеш да го помолиш да те остави на мира. Хубаво е да се консултираш и с майка ти и да потърсиш нейната подкрепа за това да не позволява баща ти да използва твоята любов към него за да те накара за нещо (да бъдеш по-послушен, да имаш по-добър успех и пр.).  
4. След време ще ми се отрази ли по някакъв начин факта, че израствам без баща (в смисъл жив е, но просто ме бие честичко от малка и не само той и така)?

Това, че баща ти упражнява насилие към теб е напълно недопустимо! Въпреки, че той ти е баща и че най-вероятно го прави от “добри намерения” подобни методи на възпитание са отречени отдавна от съвременната педагогическа наука и подлежат на санкциониране. Според мен в твой интерес е да потърсиш подкрепа от училищния психолог и на тел. 116111 на Агенцията за защита на децата. Те ще ти кажат как да подходиш най-добре, за да спреш тормоза. А това дали ще ти се отрази по-късно в живота зависи и от теб. Трябва да разбереш, че не ти си лош/а и с нищо не си заслужил/а подобно отношение. Фигурата на бащата е важна за израстването и липсата на ролеви модел за подражание по-късно създава една несигурност, която може да бъде преодоляна единствено с идентификация към други ключови и подкрепящи те фигури в обкръжението ти. 
5. Как се преодолява загуба?

Зависи от степента и големината на загубата. По принцип, при тежка загуба (да речем родител) траурът е около година  или малко повече. Винаги обаче такава загуба оставя трайна следа. При загуба на гадже или приятелска връзка (т.е. преодолима загуба) трябва да си казваш, че това е част от израстването и зрялото приемане на ударите на живота. Вярвай, че само по този начин човек започва да разбира по-добре нещата от живота и да ги приема със спокойствие. Един голям немски философ –Фридрих Ницше е казал, че това което не го убива го прави по-силен. Опитвай се да си припомняш тази сентенция при случаи на загуба.
6. ... (Пуснато е празно листче) 
Въпросите Ви са толкова много, че не можете да ги зададете всичките едновременно?
7. Нужно ли е да има психически заболявания? И от какво най-често се отключват?

Въпросът нужно ли е е много интересен. Нужно ли е да има болести? Нужно ли е да има смърт? Това са едни от най-сериозните въпроси изискващи много задълбочен отговор. Моят отговор поради липса на време и място е следния: психични заболявания винаги ще има защото живеем в несъвършен свят и някои от нас се справят добре с предизвикателствата, а други не толкова. Знаейки това трябва да сме готови да приемаме появата на психични отклонения при някой наш връстник и да се стараем да му помогнем, най-малкото чрез разбиране и съчувствие. А психични разстройства могат да се отключат от най-различни причини, но най-честата е именно несправяне с тежка житейска ситуация – загуба, смърт на близък, агресия от близки или непознати, загуба на увереност в себе си и възожностите си да се справиш. Малка част от психичните разстройства изискващи лечение от специалисти се дължат на наследствени причини и предразположеност към развитие на такова страдание. Въобще причините са много и затова за да станеш лекар специалист и да лекуваш такива заболявания се изисква да посветиш една трета от младостта си за това а после да учиш допълнително цял живот. Как ти се струва? Имаш ли сили за такова нещо?
8. Как можем да идентифицираме човек с шизофрения само по външно поведение, навици?

Всички сме виждали странно облечени хора да ходят по улиците и да  се държат неадекватно. В голяма част от случаите такива хора са с някакво психично разстройство и вероятно са лекувани някъде. Външното поведение обаче може да подвежда човек да мисли, че става въпрос за шизофрения. Това е диагноза която се поставя от специалист и критериите за това включват много повече неща освен поведението и външния вид. Навиците пък съвсем нямат отношение към тази болест. Външното поведение може да се промени от мого други фактори – включително дрога, алкохол и пр.
9. Какво кара човешкия мозък да мисли за самоубийство?

Това е един много сложен въпрос. Най-простичко можем да кажем, че във всеки човек дреме някакво отношение и понякога дори странно влечение към смъртта. Здравият човек избягва тези нагласи защото животът е огромно благо и щастие сам по себе си. В тежки ситуации на безизходица, психична травма или свръхмерно натоварване такива дремещи нагласи могат да се активират и човек да направи някакъв безразсъден акт. Трябва обаче да знаем, че в огромна част от тези случаи всъщност става въпрос за някакъв апел към околните – вик за помощ, опит да се измъкнем от дадена ситуация, силна болка или нещо друго. Дълбоко в нас обаче остава нагласата, че не се отказваме напълно от живота, просто се опитваме да променим по някакъв начин ситуацията или да избягаме от нея. Винаги остава един вътрешен глас който ни казва: абе това е малко или повече игра, не е наистина, аз наистина не искам да скъсвам така дефинитивно със живота, просто искам да им покажа на другите, да ги накажа за поведението им към мен или да променя тази непоносима ситуация. Трябва да знаем, обаче, че редица вещества – дрога, алкохол, джойнт и пр.  замъгляват съзнанието и така водят до заглушаване на този глас. Тези случаи са особено опасни защото водят наистина до смъртен изход в една такава игра.  
10. Обяснете поговорката “ В къщата на обесения не се говори за въже”/В къщата на обесения се говори за въже?

По отношение на този въпрос потърсих помощта на изкуственият интелект. Оказа се, че когато в класа ви казах, че това е поговорка, която съществува само в България не съм бил прав – има такива аналози. Ето отговора на ИИ /редактиран от мен/:

Обяснение на поговорката "В къщата на обесеният не се говори за въже"

Значение и смисъл

Поговорката "В къщата на обесеният не се говори за въже" е една от най-разпространените български народни мъдрости, която носи дълбок етически смисъл.

Тя изразява принципа за деликатност и тактичност в човешките отношения, съветвайки ни да избягваме говоренето на теми, които могат да причинят болка или неудобство на събеседника.
Всъщност, това не е така – именно говоренето по даден проблем е важно, в противен случай нещата остават недоизказани, а това не решава проблема и поставя опасни капани за в бъдеще.

Основното послание на поговорката е да не докосваме болезнени теми или да не споменаваме неща, които могат да напомнят на някого за негови лични трагедии, грешки или нещастия. Това е израз на човешката съпричастност и уважение към чуждата болка.

Отново не е вярно – в медицината ТРЯБВА да се стигне до здрава тъкан, а понякога това се случва през преминаване на болка.

Буквален и преносен смисъл

Буквален смисъл

В буквален план поговорката означава, че в дома на човек, чийто близък е бил екзекутиран чрез обесване, не би трябвало да се споменава въжето като предмет или метод на екзекуция. Това би било крайно нетактично и болезнено за скърбящите.

Преносен смисъл

В преносен план поговорката се прилага в много по-широк контекст и означава да избягваме теми, които могат да нараняват. Например:

Да не говорим за развод пред човек, който преживява семейна криза

Да не споменаваме богатство пред някого, който има финансови проблеми

Да не обсъждаме здравословни теми пред болен човек

За мен отново това не е решение. Защото, когато аз имам финансови проблеми, то трябва да е ясно как  се е стигнало до тях, какво мога да направя, за да подобря положението си. А това не става чрез мълчание.

Международни аналози

Тази мъдрост не е уникална само за българската култура. Поговорката има аналози в много езици и култури по света, което показва универсалността на принципа за деликатност:

Други езици

Английски: "Never mention rope in the house of a man who has been hanged"

Испански: "En casa del ahorcado no se mienta la soga" (В дома на обесения не се споменава въжето)

Френски: "Il ne faut pas parler de corde dans la maison d'un pendu"

Шотландски гаелски: "Dinna speak o' a raip to a chiel whose faither was hanged"

Етимология и произход

Произходът на тази поговорка може да се проследи до испанската култура, където най-ранното ѝ записано появяване в английския език е в произведението на Джон Минсхю "Pleasant and Delightful Dialogues in Spanish and English". В българския фолклор тя е утвърдена като част от богатото наследство от народни пословици и поговорки.

Поговорката се среща в различни сборници с български народни мъдрости и е призната като типично българска или традиционно утвърдена в българския бит.

Всъщност, най-важното е не за КАКВО се говори, а КАК се говори.

В заключение – не вярвайте на всичко и безусловно на ИИ! (
11. ... (Пуснато е празно листче) 
Сега е мой ред да запитам – защо нямате въпроси? Не беше интересно, въпросите не ме вълнуват?

12. Какво означава “емоционално прегаряне” и как да го разпознаят?

Здравей, ще се опитам да дам кратка информация за „емоционалното прегаряне“. 

 Синдромът на емоционално прегаряне е състояние, характеризиращо се с емоционално изтощение, социално отчуждение и намалени постижения. Прегарянето основно се свързва със загуба на смисъл от работата или задълженията към приятели, семейство и роднини. Често това се съчетава с умствено, емоционално и чисто физическо изтощение, които са резултат от стрес, преживяван за дълги периоди от време, станал обичайно състояние в ежедневието и много често е подценяван като състояние, на което е важно да се обърне внимание. 

Прегарянето може да засегне работата, личния живот и комуникацията с останалите. Никой не е предпазен от сблъсък с подобно развитие на нещата в живота. Бърнаут вече се класифицира като заболяване и именно затова трябва да бъде приемано сериозно и отговорно, защото дори и в очите на другите прегарянето да не е период от живота, заслужаващ излишен шум и внимание, то според специалистите прегарянето е особено сериозен проблем. Важното да се знае, че прегарянето е преодолимо. Трябва да се разпознават симптомите, да се идентифицират причините и да се предприемат навременни и адекватни действия както в краткосрочен, така и в дългосрочен план, за отстраняване на проблемите, които водят до това състояние.

Моят съвет е, когато човек не се чувства добре, има промяна в неговото състояние и функциониране да се съветва със специалист и да не предприема самолечение или „самосправяне“ с проблемите.

13. Как да говоря по трудни теми, ако ме е страх от реакцията на другия?

Много добър въпрос – това, както всичко в живота, трябва да се учи и упражнява. Също така, ние се учим, когато общуваме с другите. Целта на комуникацията е да се получи обратна връзка, а не някой да бъде уязвен или отхвърлен. Ако приемем този подход, това ще снижи напрежението и ще позволи да говорим с другите.
14. Как да спрем да губим доверието на родителите си с годините? В моя случай, въпреки, че не правя нещо грешно, те мислят, че с порастването правя неща зад гърба им и те не вярват като отричам.
Родителите изпитват огромни притеснения, когато децата им влязат в пубертета и започнат да искат да имат собствена сфера на живот, която да не е 100% контролирана от техните. Така на първи поглед те губат доверие в децата си, но на практика не е нужно това да е така. Кажи им спокойно и открито, че оценяваш загрижеността им, но че искаш и ти да поемаш собствени отговорности и решения. Този процес отнема месеци и понякога години, но е много важно да се случи, защото ако родителите не допуснат децата им да бъдат независими, това ограничава самочувствието и успехите им в живота и работата им. 
15. Нормално ли е всеки път, когато нещо лошо ми се случи да пуша трева, в опити да забравя и да убия болката?
Здравей, разбирам желанието да се почувстваш добре колкото може по бързо, когато нещо се е случило и е довело до усещане за болка.

Има някои важни факта за наркотиците и в частност за канабиса, които е добре да се знаят: коноп /канабис, марихуана/ е включен в Списък към Закон за контрол на наркотичните вещества и прекурсорите, а именно като Растения и вещества с висока степен на риск за общественото здраве поради вредния ефект от злоупотребата с тях, забранени за приложение в хуманната и ветеринарната медицина. Това означава, че  употребата  е свързана, както със здравни, психически, социални, така и с правни последици. При дълготрайна употреба има риск от развитие на зависимост.
При желание за за по подробна информация може да прегледаш следните линкове:

https://www.drugsinfo-bg.org/azbuka-na-narkoticite/kanabis/kakvi-sa-riskovete/ 

https://sofiamca.org/%d0%9f%d1%81%d0%b8%d1%85%d0%be%d0%b0%d0%ba%d1%82%d0%b8%d0%b2%d0%bd%d0%b8-%d0%b2%d0%b5%d1%89%d0%b5%d1%81%d1%82%d0%b2%d0%b0/ 
Ако болката и усещането, че нещо лошо се случва са чести явления в живота е добре да се поговори с родителите, важни близки и ако все още болката съществува може да се говори и със специалист. В помощ могат да бъдат и други неща, които  носят удоволствие като хоби, спорт, срещи с приятели. 

